

रोज़गार और निर्माण

प्रति सोमवार को प्रकाशित, भोपाल 23.12.2024 से 29.12.2024

▶ वर्ष-41 ▶ अंक-52 ▶ मूल्य ₹ 10.00

संक्षिप्त खबर

मध्य प्रदेश में पाठ्यपुस्तक

स्थाई समिति का गठन

भोपाल, प्रदेश में प्राथमिक और माध्यमिक स्कूल और माध्यमिक शिक्षा से जुड़ी पाठ्यपुस्तकों के पाठ्यक्रम तैयार करने के लिये स्थाई समिति का गठन किया गया है। इस संबंध में विभाग ने 13 दिसम्बर 2024 को अधिसूचना जारी की है। गठित समिति का अध्यक्ष डॉ. अलकेश चतुर्वेदी को बनाया गया है। अन्य सदस्यों में डॉ. भागीरथ कुमारवत, डॉ. बलराम परमार, डॉ. रविन्द्र सोहानी, डॉ. अनुपम जैन, डॉ. प्रेमलता नीलग, श्री राजकुमार वैद्य, श्री शिरोमणी दुबे, डॉ. आशीष भारती, डॉ. विनय सिंह चौहान और श्री राजेश तिवारी को शामिल किया गया है।

मात्र 5 रुपये में

ग्रामीण कृषि पम्प उपभोक्ताओं

को मिलेंगे नवीन विद्युत कनेक्शन

भोपाल, मध्य क्षेत्र विद्युत वितरण कंपनी ने अपने कार्य क्षेत्र में ग्रामीण कृषि उपभोक्ताओं को अब मात्र 5 रुपये में स्थाई कृषि पम्प कनेक्शन उपलब्ध करने का उद्देश्य है। कंपनी ने कहा है कि कृषि पम्पों के कनेक्शनों की संख्या बढ़ाए जाने के लिए ऐसे कृषकों को विद्युत की उपलब्धता के समीप स्थित हैं, उन्हें सुविधानुसार आसानी से स्थाई कृषि पम्प कनेक्शन दिशा ज्ञान सुनिश्चित किया गया है। मध्यप्रदेश विद्युत नियामक आयोग द्वारा जारी नियमों के अनुसार अब निम्न दाब (एलटी) पोल से उपभोक्ताओं द्वारा स्थापित होने वाली सर्विस लाइन में सुरक्षा नियमों की जांचकर 5 रुपये मात्र में ग्रामीण क्षेत्र में नवीन स्थाई कृषि कनेक्शन प्रदान किया जाएगा।

कृषिक्षेत्र में बहा हिंदुस्तानी

क्लासिकल संगीत का विश्व रिकार्ड

खालियर, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने तानसेन संगीत समारोह 2024 के शुभारंभ और बृहत् समवेत वाद्य यंत्र प्रस्तुति में हिन्दुस्तानी क्लासिकल बैंड द्वारा बनाए गए निर्मात्र कुक ऑफ वर्ल्ड रिकार्ड में सहभागी भेलाकारों को इस उपलब्धि के लिए शुभकामनाएं दीं। मुख्यमंत्री ने कहा कि तानसेन संगीत समारोह और विश्व रिकार्ड की यह उपलब्धि संगीत सम्राट तानसेन, महारानी लक्ष्मीबाई, महादजी सिधिया, वगैरेह नामके सिधिया और जैत तैलीरकर सहित भारतीय संस्कृति में विद्यमान संगीत की लंबी प्राचीन विरासत को जीवंत करने का माध्यम है। उल्लेखनीय है कि 546 कलाकारों द्वारा 9 वाद्ययंत्रों की मनमोहक प्रस्तुति से हिन्दुस्तानी क्लासिकल संगीत का विश्व रिकार्ड बनाया गया।

भीतर के पृष्ठों पर

- **पिछला सप्ताह** - देश-विदेश की साप्ताहिक खबरों का संक्षिप्त विवरण
- **चर्चा में** - चर्चित व्यक्तियों और घटना आकांक्षित करने वाली खबरों की चर्चा
- **खेल चर्चा** - प्रमुख खेल गतिविधियों का विवरण
- **सामयिकी** - देश-विदेश की प्रमुख घटनाएं

(स्रोत : समाचार एवं फोटो जन्मसंकेत विभाग मध्यप्रदेश से सप्ताह)

प्रधानमंत्री की उपस्थिति में जयपुर में मध्यप्रदेश-राजस्थान और केंद्र सरकार के बीच हुआ अनुबंध

पार्वती-कालीसिंध-चंबल लिंक परियोजना से मध्यप्रदेश और राजस्थान बनेंगे "सुजलाम्-सुफलाम्" - प्रधानमंत्री



प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जयपुर में मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव द्वारा सौंपे गए "कालीसिंध नदी के कलशा" के जल को पीकेसी कलशा में मिलाते हुए

जयपुर, राजस्थान के जयपुर में पार्वती कालीसिंध-चंबल लिंक परियोजना का त्रिपक्षीय अनुबंध कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम में उपस्थित प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने कहा कि पार्वती-कालीसिंध-चंबल लिंक परियोजना मध्यप्रदेश और राजस्थान दोनों राज्यों को "सुजलाम्-सुफलाम्" बनाएगी। उन्होंने कहा कि मध्यप्रदेश-राजस्थान और केंद्र सरकार के बीच जो अनुबंध सहमति पर हस्ताक्षरित हुआ है, वह सामान्य सहमति पर नहीं है, यह आने वाले कई दशकों तक याद राखा जाएगा। इसके लिए मध्यप्रदेश और राजस्थान सरकार तथा जनता सभी बधाई के पात्र हैं। इस दौरान प्रधानमंत्री ने चंबल नदी के जल से युक्त कलशा के जल को एक बड़े कलशा में समाहित किया। इसके बाद उन्होंने मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव द्वारा दिए गए कालीसिंध नदी के जल से युक्त कलशा में समाहित किया। इसके बाद उन्होंने मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव द्वारा दिए गए कालीसिंध नदी के जल से युक्त कलशा में समाहित किया।

स्व. अटल जी ने नदियों को जोड़ने का विद्या का विजन प्रधानमंत्री ने कहा कि पूर्व प्रधानमंत्री स्व. अटल बिहारी वाजपेयी ने नदियों को जोड़ने का विजन (सपना) रखा था और उसके लिए विशेष समिति भी बनाई गई थी। नदियों को जोड़ने की योजना तो बन गई पर उन्हें पूर्ण स्वरूप में अनावश्यक रूप से उलझाए रखा। परंतु हमारी सरकार विवाद नहीं- संवाद की, विरोध नहीं- सहयोग की नीति पर कार्य करती है। इसी का परिणाम है कि अब पार्वती-कालीसिंध-चंबल लिंक परियोजना के अनुबंध पर हस्ताक्षर हुए हैं। पार्वतीसिंध के अंतर्गत चंबल व उसकी सहायक नदियाँ पार्वती, कालीसिंध और चम्बल को आपस में जोड़ा जाएगा। इससे मध्यप्रदेश और राजस्थान में विकास के नए द्वार खुलेंगे।

प्रधानमंत्री ने दी विकास की अद्भुत सौगात

मुख्यमंत्री ने कहा कि मध्यप्रदेश और राजस्थान के लिए यह एक ऐतिहासिक दिन है। प्रधानमंत्री श्री मोदी के प्रयासों

से यह परियोजना 20 वर्षों के लम्बे इंतजार के बाद मूर्त रूप ले रही है। उन्होंने प्रधानमंत्री का आधार व्यक्त करते हुए कहा कि आधुनिक युग के भागीरथ की तरह उन्होंने राजस्थान और मध्यप्रदेश को इस परियोजना के माध्यम से विकास की सीमाएं दी हैं। मध्यप्रदेश के चंबल और मालवा क्षेत्र के लिए यह एक अद्वितीय परियोजना है। मुख्यमंत्री ने कहा कि मध्यप्रदेश और राजस्थान की वर्तमान सरकार के एक वर्ष पूरा होने पर दोनों प्रदेशों की जनता को उपहार देने स्वयं प्रधानमंत्री पदार हैं।

परियोजना के लिए 90 प्रतिशत राशि केन्द्र से

मुख्यमंत्री ने कहा कि इस परियोजना के महत्व को इस बात से समझा जा सकता है कि पार्वती-कालीसिंध-चंबल लिंक परियोजना की अनुमानित लागत 72 हजार करोड़ रुपये है, जिसमें मध्यप्रदेश 35 हजार करोड़ रुपये और राजस्थान 37 हजार करोड़ रुपये व्यय करेगा। केन्द्र की इस योजना में कुल लागत का 90 प्रतिशत केन्द्र और 10 प्रतिशत राज्य सरकारों द्वारा परियोजना की कुल जल भराव क्षमता 1908.83 घन मीटर होगी। साथ ही 172 मिलियन घन मीटर जल, पेयजल और उद्योगों के लिये आरक्षित रहेगा। परियोजना अंतर्गत 21 बांध, बैराज निर्मित किये जायेंगे।

इन जिलों को मिलेगा लाभ

परियोजना से श्योपुर, भिंड, सूरग, शिवपुरी, गुना, अशोकनगर सहित अगार, इंदौर, धार, उज्जैन, भाणपुर, राणघड, सीहोर इत्यादि संपूर्ण पश्चिमी मध्यप्रदेश में पानी और सिंचाई की पर्याप्त व्यवस्था रहेगी। परियोजना से प्रदेश के 3217 ग्रामों को लाभ मिलेगा। मालवा और चंबल क्षेत्र में 6 लाख 13 हजार 520 हेक्टेयर में सिंचाई होगी।

नवीन शिक्षा नीति से मध्यप्रदेश के विद्यार्थियों का होगा संपूर्ण व्यक्तिगत विकास - मुख्यमंत्री

खालियर, खालियर में अटल बिहारी वाजपेयी अंतर्राष्ट्रीय कनेक्शन सेंटर में जीवाजी विश्वविद्यालय के "सुधा संवाद" कार्यक्रम में मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने विद्यार्थियों से चर्चा की। मुख्यमंत्री ने विद्यार्थियों की कई जिज्ञासाओं का समाधान किया तथा उनसे विभिन्न विषयों पर चर्चा भी की। मुख्यमंत्री ने कहा कि लॉर्ड मैकाले द्वारा लागू शिक्षा व्यवस्था के परिणाम स्वल्प विद्यार्थियों का सम्पूर्ण मनोविकास बाधित रहा। नई शिक्षा नीति ने ज्ञानार्जन की जिज्ञासा का समाधान करते हुए छात्र-छात्राओं को सम्पूर्ण व्यक्तिगत विकास

के अवसर प्रदान किए हैं। विद्यार्थियों में जिज्ञासा के भाव को बनाए रखने और उन्हें विभिन्न क्षेत्रों की नवीनतम जानकारीयें उपलब्ध कराने के उद्देश्य से ही युवा संवाद कार्यक्रम आरंभ किया गया है।

खगोल विज्ञान पर युवाओं से किताब संवाद

डॉ. यादव ने भू-गर्भीय गतिविधियों, खगोल विज्ञान, पृथ्वी की उत्पत्ति और जल-जीव विषयों पर विद्यार्थियों से संवाद किया। संवाद के दौरान चंद्रमा और पृथ्वी के परस्पर संबंध, ग्रहों की महत्ता और उनके मानव जीवन पर प्रभाव, घड़ी के सिद्धांत

और संत-समाज की परम्पराओं के संबंध में विद्यार्थियों की जिज्ञासाओं का समाधान किया।

इस अवसर पर केन्द्रीय मंत्री श्री ज्योतिराविका सिधिया ने कहा कि युवा प्रदेश और देश ही नहीं, विश्व का भविष्य हैं। उन्होंने युवाओं को प्रोत्साहित करते लिये विभिन्न योजनाएं, औद्योगिकीकरण विकास के लिये कॉन्क्लेव और ऑनप्रोग्रेसिब के लिये स्टार्टअप की व्यवस्था की है।

काल गणना का केंद्र है उज्जैन

मुख्यमंत्री ने कहा कि विज्ञान की दृष्टि से एक अनेक संहारालय का शुभारंभ हुआ है, खालियर के लिए यह विशेष है। सिधिया राज्य की दूसरी राजधानी उज्जैन काल की गणना का केंद्र था। विद्य में समय की गणना को सूर्य या चंद्रमा से जोड़ा गया है, जबकि भारत में काल की गणना का आधार नक्षत्र रहे हैं। यह समय की सूक्ष्मता और सटीकता सदैव काल है। इस परम्परा के आधार पर ही पंचांग हमें सूर्य प्रणव, चंद्र प्रणव और अन्य खगोलीय घटनाओं की स्पष्ट जानकारी उपलब्ध कराते हैं।

संशोधित विज्ञापन

समूह-5 के अंतर्गत नर्सिंग स्टाफ, पैरामेडिकल स्टाफ व अन्य समकक्ष पदों हेतु संयुक्त भर्ती परीक्षा 2024 के आवेदन पत्र आमंत्रित किये जाते हैं

आवेदन पत्र भरने की तिथि 30.12.2024 से 13.01.2025 तक, ऑनलाइन परीक्षा पंजीयन तिथि 30.12.2024 से 18.01.2025 तक

Table with columns: परीक्षा काल, अर्जियाँ के लिए रिपोर्टिंग समय, उत्तर अंकित का समय

आवेदन पत्र भरने की प्रक्रिया एवं महत्वपूर्ण तिथि: 1. परीक्षा के नियम, विभागाध्यक्ष... 2. वेबसाइट... 3. परीक्षा शुरू...

- अनाश्रित अर्जियों के लिए... 1. मध्यका का आधार पंजीवन अनिवार्य है। 2. माइक्रो ग्राहक आधारपत्र परीक्षाओं में मूल फोटो... 3. अर्जियों का प्रमाण... 4. परीक्षा में प्रवेश के समय... 5. परीक्षा कक्ष में प्रवेश... 6. ऑनलाइन आवेदन-पत्र क्रमांक... 7. परीक्षा केंद्र पर आवेदन... 8. किसी भी परीक्षाओं का परीक्षा प्रारंभ होने के पश्चात्... 9. आवेदन-पत्र भरने समय... 10. आवेदन-पत्र भरने के बाद...

विषय: नेट - मध्यक अपनी सुविधा अनुसार परीक्षा तिथि/परिष्कारण/संदेहों/केंद्रों एवं अन्य विषयों में परिवर्तन कर सकता है। 11/7908/2024



सचलक मध्यप्रदेश कर्मचारी चयन मण्डल, 'चयन भवन' मेन रोड नं. - 1, चित्तार पार्क (इंटर) भोपाल - 462011

MADHYA PRADESH RURAL ROAD DEVELOPMENT AUTHORITY (AN AGENCY OF PANCHAYAT & RURAL DEVELOPMENT DEPARTMENT, GOVT. OF M.P.). NOTICE INVITING TENDER NO. 1212 (PMGSY-Bridge-BW)...

प्रदेश में पाठ्य-पुस्तकों का प्रकाशन समय पर हो... कार्यालय कार्यपालन यंत्री राजमता विजयराव सिंधिया, कृषि विश्वविद्यालय ग्वालियर

प्रतिष्ठित एम.एस.एम/3169 दिनांक 17.12.2024... पं. रा.सि.सि.कू.वि.ति., ग्वालियर

पंडित शंभूनाथ शुक्ला विश्वविद्यालय शहडोल... प्र. 1884/2024

म.प्र. पुलिस आवास एवं अधोसंरचना विकास निगम... कार्यालय परियोजना यंत्री, संभांग बालाघाट, पुलिस लाइन बालाघाट (म.प्र.) - 481001

मध्यप्रदेश पुलिस आवास एवं अधोसंरचना विकास निगम संभांग बालाघाट अंतर्गत कटौती, विस्था एवं लावाबल फिला बालाघाट में... म.प्र. माध्यम/117837/2024

कार्यालय प्रबंध संचालक म.प्र. मध्य क्षेत्र विद्युत वितरण कंपनी लि. (मध्यप्रदेश शासन का उपक्रम)...

OFFICE OF CHIEF ENGINEER (EHT-MANIT) M.P. POWER TRANSMISSION CO. LTD. TENDER NOTICE

मध्यप्रदेश पुलिस आवास एवं अधोसंरचना विकास निगम कार्यालय परियोजना यंत्री संभांग क्रमांक-01, कार्यालय भवन 1558 गोरखपुर धाने के पीछे...

मध्यप्रदेश पुलिस आवास एवं अधोसंरचना विकास निगम कार्यालय परियोजना यंत्री संभांग क्रमांक-01, कार्यालय भवन 1558 गोरखपुर धाने के पीछे...

ग्वालियर के उत्सवधर्मिता की देशभर में है विशेष पहचान - मुख्यमंत्री

ग्वालियर, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने ग्वालियर में आयोजित हो रहे 100वें 'तानसेन संगीत समारोह' के शुभारंभ कार्यक्रम को संबोधित करते हुए कहा कि संगीतधानी ग्वालियर की उत्सवधर्मिता की देशभर में विशेष पहचान है। साथ ही संगीत और कलाओं का प्रोत्साहन एवं कलाकारों का मान-सम्मान बढ़ाने की यहाँ की रिवाज भी अद्वितीय है। इस धारा पर जन्मे तानसेन और बैजू बावरा जैसे महान संगीतज्ञों को वर्तमान संगीत साधक भगवान की तरह पूजते हैं। उन्होंने कहा कि संगीत शिरोमणि तानसेन की स्मृति में आयोजित हो रहे शताब्दी आयोजन में शामिल होकर मुझे विशेष सुखी की अनुभूति हुई है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि तानसेन समारोह के शताब्दी आयोजन में अपने देश के संगीत के शीर्षस्थ साधकों के साथ चार अन्य देशों के संगीत कलाकार सुर सम्राट तानसेन को स्वर्णजलि देने आहू है। मध्यप्रदेश सरकार देश और विदेश के सभी कलाकारों का अभिमान करती है। उन्होंने कहा कि

ग्वालियर संगीत एवं कला की अद्भुत नगरी है। मेरा सौभाग्य है कि यहाँ महान संगीतज्ञ तानसेन की याद में आयोजित होने वाले संगीत समारोह में दो बार आने का मुझे मौका मिला। पिछली बार जब मैं आया था तब ग्वालियर दुर्ग पर ताल दबाकर के वृहद आयोजन से गीनीज बुक ऑफ वर्ल्ड रिकॉर्ड बना था। इसी तरह इस बार कला साधकों ने वाद्य यंत्रों का समवेत वादन कर विश्व रिकॉर्ड बनाया है।

मान-सम्मान की प्रेरणादायी परंपरा कायम की

मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में केंद्र और राज्य सरकार कलाकारों के मान-सम्मान का पूरा ध्यान रख रही हैं। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री श्री मोदी भारत रत्न स्वर कोकिला लता मंगेशकर के निधन पर पैलट चलकर श्रद्धांजलि अर्पित करने पहुंचे थे। उन्होंने कलाकारों के मान-सम्मान की जो प्रेरणादायी परंपरा कायम की है, प्रदेश सरकार उसका पूरा ध्यान रख रही है।

राष्ट्रीय राजमार्गों के समयबद्ध निर्माण के लिए प्रदेश सरकार दृढ़-संकल्पित

भोपाल, लोक निर्माण मंत्री श्री राकेश सिंह ने भोपाल विवास कार्यालय पर राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण के अधिकारियों के साथ बैठक कर प्रदेश में प्रगतिरत राष्ट्रीय राजमार्ग परियोजनाओं की वर्तमान स्थिति और आगामी कार्य-योजनाओं की समीक्षा की।

लोक निर्माण मंत्री श्री राकेश सिंह ने बैठक में कहा कि प्रदेश में पंचवर्षआई की सभी प्रगतिरत परियोजनाओं की नियमित समीक्षा की जाय। समय-समय के भीतर परियोजनाओं का पूर्ण होना अत्यंत आवश्यक है ताकि जनता को सुख और

सुरक्षित परिवहन सुविधा उपलब्ध हो सके। श्री सिंह ने कहा कि निर्माण कार्यों में गुणवत्ता से काई समझौता न हो और सड़क सुरक्षा मानकों का पूर्ण पालन किया जाए। उन्होंने निर्माण संबंधी लंबित विषयों पर त्वरित कार्यवाही के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि मध्यप्रदेश में राष्ट्रीय राजमार्गों के समयबद्ध निर्माण के लिए प्रदेश सरकार दृढ़ संकल्पित है। श्री सिंह ने परियोजनाओं में वन अनुमति और भू-अवहन संबंधी समस्याओं के समाधान के लिए विभागों से आपसी समन्वय कर उनका निराकरण करने के निर्देश दिए।

परिवहन से राजस्व आय 3 हजार 54 करोड़ रुपये

भोपाल, परिवहन विभाग को इस वर्ष अप्रैल से नवम्बर 2024 तक 3 हजार 54 करोड़ रुपये की राजस्व आय प्राप्त हुई है। इस वर्ष प्रदेश में राज्य सरकार ने परिवहन से राजस्व आय का लक्ष्य 5 हजार 500 करोड़ रुपये निर्धारित किया है। परिवहन विभाग को पिछले वर्ष 2023-24 में 4 हजार 606 करोड़ रुपये का राजस्व प्राप्त हुआ था, जो वर्ष 2022-23 के मुकाबले 14.61 प्रतिशत अधिक रहा था। परिवहन विभाग की प्रतिक्रिया को सरतः बनाते के लिये विभाग ने अनेक कार्य किए हैं। विभाग ने अपनी 50 सेवाओं को फेसलेस किया है।

इंदौर मॉडल को पूरे प्रदेश में पहुंचाने का प्रयास

भोपाल, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने वंदी में एनआरआई फोरम द्वारा आयोजित कार्यक्रम को संबोधित करते हुए कहा कि मुख्यमंत्री ने कहा कि व्यापार, वाणिज्य, उद्योग क्षेत्र के साथ ही अन्य क्षेत्रों में इंदौर की मॉडल यूनिट का ही सूचना प्रौद्योगिकी से लेकर निवेश के विभिन्न क्षेत्रों में इंदौर ने आने वाले कल की आहट सुनकर विकास षष्ठ पर कदम बढ़ाए हैं। इसलिए इंदौर मध्यप्रदेश का तिरमौ है। इंदौर एक न्यूबल सिटी है। चाहे यहां खान-पान की बात हो, कला जगत की बात हो, परंपराओं को सहजने की बात हो या फिर

उप राष्ट्रपति ने जीवाजी राव सिंधिया की प्रतिमा का किया अनावरण जीवाजी राव ने जो शिक्षा का सपना देखा था वह हो रहा है साकार



प्रतिमा अनावरण कार्यक्रम में उप राष्ट्रपति श्री जगदीप पन्हाड़, राज्यपाल श्री मंगुभाई परतेल, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव एवं अन्य विशिष्ट अतिथि

ग्वालियर, उप राष्ट्रपति श्री जगदीप पन्हाड़ ने जीवाजी विश्वविद्यालय परिसर में जीवाजी राव सिंधिया की प्रतिमा का अनावरण करते हुए कहा कि सिंधिया परिवार का शिक्षा के क्षेत्र में उल्लेखनीय योगदान रहा है। मैंने आज उन महापुरुष की मूर्ति का अनावरण किया है, जिन्होंने स्वतंत्र भारत में शिक्षा सहित अनेक क्षेत्र में अपने कीर्तिमान स्थापित किए हैं। साथ ही शिक्षा को गति देने का कार्य भी किया है। शिक्षा से ही व्यक्ति के अंदर भाव आता है और मानव का निर्माण होता है। उप राष्ट्रपति ने कहा कि परिवर्तनशक्ति दुनिया है, बदलाने होते रहेंगे, लेकिन शिक्षा अत्यंत महत्वपूर्ण है। उप राष्ट्रपति श्री पन्हाड़ ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने देश में नई राष्ट्रीय शिक्षा नीति लागू की। तकनीक में हमारा देश काफी आगे निकल चुका है। जीवाजी विश्वविद्यालय संस्थान भी नई-नई

- जीवाजी राव ने शिक्षा, स्वास्थ्य के अति महत्वपूर्ण क्षेत्रों में अग्रणी योगदान दिया।
- जीवाजी महाविद्यालय अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर नख्खर की तरह उभरता संस्थान है।

तकनीकों को लायेगा, ऐसी उम्मीद है।

उप राष्ट्रपति श्री पन्हाड़ ने कहा कि सिंधिया परिवार का संसद में हमेशा योगदान रहा है। स्व. माधवराव सिंधिया ने अनेक क्षेत्रों में सराहनीय कार्य किये हैं। उन्हें जो भी मंजूरत्व मिला, उसमें उन्होंने अपना श्रेष्ठ कार्य किया है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि ग्वालियर के लिये यह अवसर वास्तव में है। ग्वालियर को बढ़े कार्यों का शुभारंभ हुआ है। जियो साईंस म्यूजियम के माध्यम से पूर्वी उत्पत्ति, उसकी रचना, भू-गर्भिक घटनाओं

की जानकारी का संकलन प्राप्त होगा। साथ ही ज्ञान, विज्ञान के समावेश से युवाओं को नई जानकारी प्राप्त होगी। इसके साथ ही शिक्षा के क्षेत्र में उल्लेखनीय कार्य करने वाले जीवाजी राव सिंधिया की मूर्ति का अनावरण भी किया गया है। जीवाजी विश्वविद्यालय ने न केवल मध्यप्रदेश में बल्कि सम्पूर्ण देश में अपनी एक अलग पहचान बनाई है। विश्वविद्यालय निरंतर प्रगति करते हुए देश के युवाओं को शिक्षा के क्षेत्र में और सशक्त बनाने का कार्य करता रहेगा।

केन्द्रीय मंत्री श्री ज्योतिषादेव सिंधिया ने कहा कि ग्वालियर शहर संगीत, शिक्षा और अपनी ऐतिहासिकता के लिये जाना जाता है। उन्होंने कहा कि ज्ञान से ही विनमता प्राप्त होती है और विभ्रान्त से ही पात्रता प्राप्त होती है। जीवाजी विश्वविद्यालय 250 एकड़ में स्थापित है।

जनप्रतिनिधियों ने मुख्यमंत्री को दी बधाई

भोपाल, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव को नदी जोड़ी परियोजना के अंतर्गत पार्वती-कालीसिंध-चंबल परियोजना के लिए जयपुर में हुए अनुभव पर प्रसन्नता व्यक्त करते हुए जनप्रतिनिधियों ने बधाई दी। मुख्यमंत्री श्री मोदी द्वारा परियोजना के लिए 70 हजार करोड़ रुपये की राशि स्वीकृत की गई है। इसी तरह केन-बेतवा परियोजना पर लागू एक लाख करोड़ रुपये व्यय होंगे, जिसकी स्वीकृति केंद्र सरकार द्वारा दी गई। एशिया से लुप्त हो चुके चीतों की प्रजाति का संरक्षण करते हुए उन्हें मध्यप्रदेश में बसाया गया।

भोपाल स्थित ग्लोबल स्किल्स पार्क ने रचा इतिहास

भोपाल, प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के 'भूक' इन इंडिया' अभियान में मध्यप्रदेश ने एक ऐतिहासिक उपलब्धि हासिल की है। संत शिरोमणि विवादास ग्लोबल स्किल्स पार्क ने वंदे भारत ट्रेन के लिए सीएचईएल द्वारा सीधे गए उच्च गुणवत्ता वाले बियारिंग पार्ट्स का सफलतापूर्वक निर्माण कर यह साबित कर दिया है कि राज्य देश का तकनीकी केंद्र बनने की दिशा में तेजी से आगे बढ़ रहा है।



बियारिंग पार्ट्स निर्माण की इस परियोजना में अत्याधुनिक 3-एक्सिस और 5-एक्सिस सीएनसी मिलिंग और टर्निंग तकनीकों का उपयोग किया गया है। ग्लोबल स्किल्स पार्क के प्रशिक्षित विशेषज्ञों और युवाओं ने पूरी दक्षता के साथ बियारिंग पार्ट्स का निर्माण उच्च गुणवत्ता के साथ

अशोक नगर जिले के चंदेरी में हुआ ईको रिट्रीट का शुभारंभ

भोपाल, प्रसिद्ध ऐतिहासिक नगर चंदेरी में एडवेंचर के रोमांच और लोक कला एवं सांस्कृतिक गतिविधियों के साथ लक्ष्मी लेपिंग के अनुभव के लिए 'चंदेरी ईको रिट्रीट' की शुरुआत की जा रही है। पर्यटन, संस्कृति और धार्मिक न्यास एवं धर्मस्थ राजमंत्रियों (स्वतंत्र प्रथा) श्री धर्मेश भाव सिंह लोधी ने बताया कि 'चंदेरी ईको रिट्रीट' ऐतिहासिक और सांस्कृतिक नगरी चंदेरी को पर्यटन मानचित्र पर प्रमुखता से लाने का एक प्रयास है। चंदेरी ईको रिट्रीट, पर्यटकों और आगंतुकों को चंदेरी की समृद्ध विरासत, प्राकृतिक सुंदरता और ऐतिहासिक स्थलों से अवगत कराएगा। इससे स्थानीय शिल्पकारों और व्यवसायों

अशोक नगर जिले के चंदेरी में हुआ ईको रिट्रीट का शुभारंभ

को रोजगार और लाभ मिलेगा। प्रमुख सचिव पर्यटन और संस्कृति एवं प्रबंधन संचालक टूरिज्म बोर्ड श्री शिव शेखर शुक्ला ने बताया कि 'चंदेरी ईको रिट्रीट' के दूसरे संस्करण के दौरान चंदेरी की लोकप्रिय फिल्म लोकेशंस से पर्यटकों को जोड़ने के लिये की सैलफ़ी पॉइंट बनाने की पहल की गई है। ब्लॉककस्टर फिल्म स्त्री के दोनों पाठों की रचना वाले लोकेशंस में जाकर पर्यटकों को सैलफ़ी ले सकेंगे। इसके साथ ही स्थानीय कला पर आधारित आर्ट और क्रॉफ़्ट बाजार आदि गतिविधियां पर्यटकों के अतिमनोरंजण अनुभव के लिए तैयार है।

(स्रो : समाचार एवं फोटो जनसर्जन विभाग, मध्यप्रदेश से साभार)

मऊगंज में हुआ जनकल्याण पर्व का आयोजन

हमारी सरकार ने मऊगंज को जिला बनाया अब हम दे रहे हैं विकास की सौगातें



मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने मऊगंज में आयोजित समारोह को संबोधित किया

मऊगंज, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने मऊगंज में आयोजित जनकल्याण पर्व समारोह को संबोधित करते हुए कहा कि प्रदेश में चलाया जा रहे जनकल्याण अभियान में प्रत्येक पात्र शिवाग्रही को शासन की विकास योजनाओं से लाभान्वित किया जायेगा। इसके लिये ग्राम पंचायत एवं नगरीय क्षेत्रों में वाई स्तर पर शिविर लगाकर पात्र नागरिकों को योजनाओं से जोड़ा जायेगा। उन्होंने कहा कि मऊगंज विकास की दौड़ में पीछे छूट गया था। हमारी सरकार ने मऊगंज को जिला बनाया और अब सरकार ही मऊगंज को विकास की सौगातें दे रही है। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने 5041 करोड़ रुपये की सीतापुर-हुनुमाना लिफ्ट इरिगेशन परियोजना का शिलान्यास किया। इस परियोजना से मऊगंज जिले

- 5041 करोड़ रुपये की सीतापुर-हुनुमाना सिंचाई परियोजना का शिलान्यास
- 60 लाख विद्यार्थियों को छात्रों में अंतरित की 332 करोड़ रुपये की छात्रवृत्ति राशि।
- मऊगंज को टी स्टेटियम, सिविल अस्पताल, देवतालाब मंदिर के विकास की सौगात।

के 400 से अधिक गांवों में सिंचाई की सुविधा मिलेगी। समारोह में 5175 करोड़ रुपये के 57 निर्माण कार्यों का शिलान्यास और लोकार्पण भी किया गया। मुख्यमंत्री ने खटखटी को नगर पावडर बनाने, दो सड़कों के उन्नयन, देवतालाब महाविद्यालय व 5 करोड़ रुपये की लागत से स्टेटियम के निर्माण, हुनुमाना में सिविल अस्पताल बनाने

और देवतालाब शिव मंदिर में 5 करोड़ रुपये की लागत से विभिन्न विकास कार्य करने की घोषणा की।

मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने नई शिक्षा नीति में सनातन मूल्यों को समाहित कर शिक्षा को नई दिशा दी है। सनातन मूल्यों का जो विरोध होगा, देश उसके साथ खड़ा नहीं होगा। उन्होंने कहा कि मऊगंज रीवा और सतना सहित पूरा विन्ध्य क्षेत्र सागरी, सरलता और सद्भाव का क्षेत्र है। भगवान श्रीराम ने अपने जीवन के नवमास के 11 वर्ष इसी क्षेत्र के चित्रकूट में बिताये। मुख्यमंत्री ने कहा कि क्षेत्र के विकास के लिए हर मांग पूरी की जाएगी। जन कल्याण अभियान में 16 हजार 100 करोड़ रुपये के विकास कार्यों की कार्ययोजना पूरे प्रदेश के लिए बनाई गई है।

बिजली की मांग 18695 मेगावॉट का नया रिकॉर्ड

भोपाल, मध्यप्रदेश के इतिहास में सर्वाधिक बिजली की मांग का नया रिकॉर्ड 18 दिसंबर को प्रातः 9.34 बजे उस समय बना जब विद्युत की शीर्ष मांग 18695 मेगावॉट पहुंच गई। वहीं प्रदेश में पावर डिवस 17 दिसंबर को इतिहास की सर्वाधिक विद्युत आपूर्ति 3368.56 लाख युनिट की गई। इस प्रकार प्रदेश में एक दिन के अंतराल में विद्युत की मांग तथा आपूर्ति दोनों का रिकॉर्ड कायम हुआ। विशेष बात यह रही कि प्रदेश में सर्वाधिक बिजली की मांग की माहौल शनि रात प्रतिक्रिया की गई। प्रदेश में दिसंबर माह में विद्युत की मांग प्रतिदिन लगातार उच्चतम स्तर पर पहुंच रही है।

प्रधानमंत्री से सीखा जा सकता है कठिनाइयों में सर्वोत्तम प्रदर्शन करना

भोपाल, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने टी.टी. नगर स्टेटियम में 'खेल प्रतिभाओं का समावेश और प्रोत्साहन समारोह' को संबोधित किया। मुख्यमंत्री ने कहा कि अपनी प्रतिभा का प्रदर्शन सर्वोत्तम तरीके से खिलाड़ी ही करते हैं। प्रतिभा का प्रदर्शन खिलाड़ी विभिन्न क्षेत्रों में करते हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी से कठिनाइयों में भी सर्वोत्तम प्रदर्शन करने की कला सीखी जा सकती है। उन्होंने वर्तमान में खिलाड़ियों के प्रदर्शन पर सरसनात्मक कमेंट करते हुए कहा कि प्रधानमंत्री के नृत्य और मार्फडान में हमारे खिलाड़ी बेहतरीन प्रदर्शन कर रहे हैं। अब तो हमारे खिलाड़ी निराना भी सीधे पदक पर ही लगते हैं। समारोह में 1 हजार 786 खिलाड़ियों को 25.389 करोड़ रुपये की प्रोत्साहन राशि प्रदान की गयी।

सरकार के विकास कार्यों का मूल्यांकन समाज करेगा

नई दिल्ली, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने नई दिल्ली में आयोजित एक कार्यक्रम में कहा कि विगत एक वर्ष में सरकार द्वारा किए गए विकास कार्यों का मूल्यांकन समाज द्वारा किया जाना बेहतर होगा। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में राज्य सरकार विकास और जनकल्याण के बड़े सत्य तथ्य कर प्रातिपक्ष पर आगे बढ़ रही है। मुख्यमंत्री ने कहा कि अपने काम पर संतोख कर लेने से प्राप्ति रुक जाती है।

मुख्यमंत्री ने बताया कि प्रदेश में निवेश और व्यापार की सुगमता के लिए निरंतर काम किए जा रहे हैं। सरकार प्रदेश के संभावित मुख्यधाराओं में रीजनल इंस्टी



कॉन्क्लेव और देश के प्रमुख औद्योगिक नगरों में रोड-ओ आयोजित कर निवेश आकर्षित कर रही है। उन्होंने बताया कि ऐसे यात्रा से 60 हजार करोड़ और जर्मनी दौर से लगभग 20 हजार करोड़ के निवेश प्राप्त हुए हैं। मध्यप्रदेश संसंधान संपन्न राज्य है और व्यापार-अनुकूल एवं श्रम-हितैषी नीतियों के माध्यम से प्रदेश की अर्थव्यवस्था को

मध्यप्रदेश के वन, वनोपज और वन्य-प्राणी प्रदेश की हैं पहचान

भोपाल, राज्यपाल श्री मंगुभाई पटेल ने 10वें अंतर्राष्ट्रीय वन मेले के शुभारंभ कार्यक्रम को संबोधित करते हुए कहा कि मध्यप्रदेश वन संपदा की दृष्टि से समृद्ध राज्य है। यहां पर औषधीय जड़ी-बूटियों का समृद्ध भंडार है। कोविड महामारी ने विश्व को आयुर्वेद के महत्व से पुनः परिचित कराया है। उन्होंने महामारी के दौरान मरीजों के इलाज के लिए आयुर्वेदिक काढ़ा वितरण कार्य के लिए प्रदेश सरकार की सराहना की। राज्यपाल ने कहा कि वन मेले का आयोजन, जन संसाधनों की महत्ता, उनके संरक्षण और संवर्धन की जागरूकता प्रसार की दिशा में सुख संकेत है।

राज्यपाल ने शुभारंभ अवसर पर मुख्यमंत्री डॉ. यादव के साथ हितग्राहियों को लघु वनोपज संघ अंतर्गत प्रोत्साहन पारिश्रमिक राशि का वितरण किया। वन एवं राज्य लघु वनोपज (व्यापार एवं विकास) सहकारी संघ द्वारा 10वें अंतर्राष्ट्रीय वन

मेले का लाल परेड ग्राउंड भोपाल में 17 से 23 दिसंबर तक आयोजन किया जा रहा है। इस अवसर पर मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा कि आधुनिक चिकित्सा विज्ञान का अपना महत्व है, लेकिन वनों से प्राप्त औषधियों की विशेष उपयोगिता है। कोरोना के कठिन समय में आयुर्वेद ने लोगों के जीवन बचाने में मदद की। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने भारतीय चिकित्सा पद्धतियों को बढ़ावा दिया है। अब चिकित्सा जगत में फिर से आधुनिक का महत्व बढ़ा है। वन मेले के अलावा आयोजन इतने बहुत महत्व रखते हैं। वास्तव में यह अंतर्राष्ट्रीय वन मेला अनेकाल है। इस मेले की शुरुआत वर्ष 2001 से हुई और धीरे-धीरे यह प्रदेश से आगे बढ़कर देश तक और फिर वैश्विक हो गया। मेले ने अपनी अलग पहचान बनाई है। आम तौर पर वन और वन-सम्पदा से मेलों का इतना विस्तार होना हम सबके लिए गौरव की बात है।

टी.बी. को हराने और देश को जिताने में लगाएं पूरी शक्ति और जोश

भोपाल, राज्यपाल श्री मंगुभाई पटेल ने श्रवण भवन में आयोजित 75वें टी.बी. सील विभोचन कार्यक्रम को संबोधित किया। राज्यपाल ने कहा कि टी.बी. को हराने और देश को जिताने के लिए भरपूर जोश और शक्ति के साथ कार्य करना होगा। उन्होंने टी.बी. उन्मूलन अभियान में योगदान के लिए नागरिकों से अपील की है। उन्होंने कहा है कि नि-क्षय मित्र योजनाओं में पांच श्री. हजार रुपये का योगदान किसी की प्रार्थना की रखा कर सकता है। जनता के प्रार्थनों की रक्षा के उद्देश्य के भाव के साथ टी.बी. सील अभियान में सहयोग करें।

इस अवसर पर 75वें टी.बी. सील का विभोचन किया। प्रतीकात्मक रूप से टी.बी. के 5 रोगियों को फूड-बास्केट प्रदान की। टी.बी. वैभियन और दो नि-क्षय मित्रों का सम्मान किया।

राज्यपाल ने कहा कि टी.बी. के बारे में जानकारी का प्रसार, रोग उन्मूलन की प्राथमिक आवश्यकता है। उन्होंने सुर्ग अंचलों और वंचित क्षेत्रों में टी.बी. को बारे में जन जागरण के प्रयासों पर बल दिया है। सामुदायिक स्तर पर संवाद कायम किया जाए। रोग के लक्षणों से हर घर को परिचित कराए।

मुख्यमंत्री ने सरसी पर्यटन केन्द्र एवं सिंॉर्ट का किया लोकार्पण

राहडोल, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने राहडोल जिले में बाण सागर डैम में स्थित सरसी आईलैंड के लोकार्पण समारोह को संबोधित करते हुए कहा कि हमारा मध्यप्रदेश पर्यटन विविधताओं से भरपूर है। रेवलों में सरसी आईलैंड देखने पर रोना और अंडमान निकोबार की अनुभूति हो रही है। हमारा मध्यप्रदेश पर्यटन विविधताओं और विभिन्न शिवाग्रहों से भिन्न हुआ है, प्रदेश का पर्यटन दुनियाभर के लोगों को आकर्षित करता है। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री के नेतृत्व में मध्यप्रदेश लगातार विकास के पथ पर अग्रसर है।

बढ़ाया जा रहा है।

मुख्यमंत्री ने बताया कि प्रदेश में कुल विकास दर 25 प्रतिशत प्रत्येक वर्ष की आगामी समय में दृढ़ उपादान जैसे संबद्ध क्षेत्रों में विकास की संभावना को देखते हुए सहकारिता के माध्यम से किसानों की आय बढ़ाने के उद्देश्य से राष्ट्रीय डेयरी विकास बोर्ड के साथ समझौता किया गया है।

केन्द्र सरकार की सहयाता से केन-बेटवा तथा पार्वती-कालीसिंध-चंबल परियोजनाओं का शीघ्र ही शिलान्यास होने जा रहा है। इससे उद्योग और कृषि में पानी की आवश्यकताओं को पूरा किया जा सकेगा।

पुलिस बेंड प्रेरणा और अनुशासन का प्रतीक

भोपाल, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कुशाभाऊ ठाकरे सभागा प्रोग्राम में जनकल्याण पर्व पर आयोजित पुलिस बेंड के प्रस्तुतिकरण कार्यक्रम को संबोधित किया। मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारी पुलिस बेंड की परंपरा सिर्फ संगीत नहीं, बल्कि यह हमारी राष्ट्रीयता, अनुशासन और गौरवशाली इतिहास का प्रतीक है। चाहे वह स्वतंत्रता संग्राम के दौरान 'कदम-कदम बढ़ाए जा' की धुन हो या वैदिक काल के शंखमंड, संगीत ने हमेशा से हमारी संस्कृति और संघर्षों को दिशा दी है। बीते समय में पुलिस बेंड की इकाइयों धीरे-धीरे विलुप्त होती जा रही थी। इसे पुनःजागृत करने के उद्देश्य से निर्णय लिया कि हर जिले में एक पुलिस बेंड होना चाहिए। यह न केवल हमारे सशक्त बल की गरिमा को बढ़ाता है, बल्कि त्योहारों, राष्ट्रीय पर्वों और विशेष



आयोजनों में देशभक्ति की भावना को भी जागृत करता है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारी पुलिस केवल अनुशासन-व्यवस्था तक सीमित नहीं है। कोरोना महामारी जैसे कठिन समय में पुलिस ने अनुशासन और समर्पण का अद्भुत परिचय दिया। उनके इस प्रयास को प्रोत्साहित करना हमारी जिम्मेदारी है। इस

अवसर पर मुख्यमंत्री ने सभी पुलिस बेंड के प्रत्येक जवान को 10-10 हजार रुपये पुरस्कारस्वरूप देने की घोषणा की। मुख्यमंत्री ने कहा कि इस अद्भुत आयोजन में आप सभी के बीच उपस्थित होकर मुझे अत्यंत प्रसन्नता हुई है।

(स्रोत : समाचार एवं फोटो जनसंपर्क विभाग, मध्यप्रदेश से साभार)

प्रधानमंत्री 25 दिसम्बर को खजुराहो में केन-बेतवा लिंक परियोजना की देंगे सौगात

पटना, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी द्वारा केन बेतवा लिंक परियोजना के 25 दिसम्बर, 2024 को खजुराहो में प्रस्तावित भूमिपूजन के महानुर तैयारियों की समीक्षा की। मुख्यमंत्री ने कार्यक्रम स्थल खजुराहो मेला ग्राउंड का निरीक्षण भी किया। बैठक में भोजन की व्यवस्था, सत्र व्यवस्था, पेयजल व्यवस्था, हितग्राहियों की संख्या, आसपास के जिले के लोगों को शामिल करने की व्यवस्था की गहन समीक्षा की गई। बैठक में सांसद श्री वी.डी. शर्मा, वन एवं पर्यावरण राज्यमंत्री श्री दिलीप अहिस्वार सहित अन्य उपप्रतिनिधि एवं प्रशासनिक अधिकारी उपस्थित रहे।

मुख्यमंत्री ने निर्देश दिए कि जल अभियान से आमजन को जोड़ने के लिए संकल्प पत्र बाँटे जाएं। उन्होंने एस्पनीजों की बैठक के उपरान्त समन्वय के साथ कार्य

करने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा सांस्कृतिक कार्यक्रम ऐसे हों, जो मध्यप्रदेश के लोकल सांस्कृतिक कार्यक्रमों को प्रदर्शित करें। बैठक में कलेक्टर पार्थ बेसवाल ने प्रेजेंटेशन के माध्यम से कार्यक्रम के रूट चार्ट, कार्यक्रम स्थल एवं अन्य तैयारियों के ऊपर बिंदुवार प्रस्तुतीकरण दिया।

मुख्यमंत्री ने खजुराहो के मेला ग्राउंड कार्यक्रम स्थल का निरीक्षण कर तैयारियों एवं व्यवस्थाओं का जायजा लिया और आवश्यक दिशा-निर्देश दिए। उन्होंने कहा प्रधानमंत्री श्री मोदी नई इबारत लिखने जा रहे हैं, जो नई घटना होगी और बुंदेलखंड के पूरे इलाके को सूखामुक्त करने के लिए भारत एन पूर्व प्रधानमंत्री स्व. अटल बिहारी वाजपेयी ने जो सपना देखा था उसे पूरा करने के लिए प्रधानमंत्री श्री मोदी आ रहे हैं। इस परियोजना से साढ़े आठ लाख से अधिक हेक्टेयर जमीन को सिंचाई का लाभ मिलेगा।

बाणसागर महाविद्यालय अब कहलायेगा शहीद गोविंद प्रसाद मिश्रा महाविद्यालय



मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने शहडोल में विभिन्न हितग्राहीमूलक योजनाओं में हितलाभ वितरित किये

शहडोल, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने जनकल्याण पूर्व अन्तर्गत शहडोल जिले के ब्यूहारी में समारोह में देश की रक्षा के लिए अपने प्राणों को न्योछावर करने वाले वीर शहीदों की शहादत को नमन करते हुए शासकीय महाविद्यालय बाणसागर ब्यूहारी का नामकरण शहीद गोविंद प्रसाद मिश्रा के नाम पर करने की घोषणा की। साथ ही उनकी धर्मपत्नी को शासकीय नौकरि देने की भी घोषणा की। मुख्यमंत्री ने समारोह में 31.68 करोड़ रुपये लागत के 22 विकास कार्यों का लोकार्पण तथा 320.7 करोड़ रुपये लागत के 40 विकास कार्यों का भूमिपूजन किया। साथ ही विभिन्न हितग्राहीमूलक योजनाओं में हितलाभ भी वितरित किये।

मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में भारत का परचम पूरे विश्व में लहरा रहा है। देश आर्थिक

समृद्धि की ओर अग्रसर हो रहा है। इंग्लैंड को पीछे छोड़ भारत देश आर्थिक शक्ति के रूप में उभरा है। स्वामी विवेकानन्द ने कहा गया था कि 21वीं सदी भारत की होगी। प्रधानमंत्री श्री मोदी ने इसे चरितार्थ करके दिखाया है।

मध्यप्रदेश को प्रधानमंत्री के 'हर हाथ को काम, हर खेत को पानी, जल ही जीवन' के मूल मंत्र से जोड़ा जाएगा। हमारे लिए हर हथ को विषय है कि प्रधानमंत्री 25

दिसम्बर को बुंदेलखंड क्षेत्र में केन-बेतवा नदी लिंक परियोजना की सौगात देंगे।

राज्य सरकार के एक वर्ष पूर्ण होने पर प्रधानमंत्री श्री मोदी की प्रेरणा से 'मुख्यमंत्री जनकल्याण अभियान' चलता जा रहा है। 40 दिनों तक चलने वाले इस अभियान में घर-घर सर्वे कर शासकीय योजनाओं से वंचित रहे पात्र नागरिकों को चिह्नित कर उन्हें शासन की जनकल्याणकारी योजनाओं से लाभान्वित किया जायेगा।

- जल ही जीवन के मूल मंत्र को अपनाकर देंगे हर हाथ को काम और हर खेत को पानी।
- जनकल्याण पूर्व में घर-घर सर्वे कर पात्र हितग्राहियों को करेंगे लाभान्वित।
- प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में देश आर्थिक समृद्धि की ओर निरंतर अग्रसर।
- मुख्यमंत्री ने दी 352 करोड़ रुपये के विकास कार्यों की सौगात।

गंवों का समग्र विकास हमारी प्राथमिकता

भोपाल, पंचायत एवं ग्रामीण विकास मंत्री श्री प्रहलाद सिंह पटेल ने प्रदेश भर में आरंभ पंचायत प्रतिनिधियों से निवास पर मुलाकात की। उन्होंने कहा कि गंव का समग्र विकास हमारी प्राथमिकता है। उन्होंने कहा कि सभी पंचायत भवन वीहीन 1153 ग्राम पंचायतों में पंचायत भवन स्वीकृत किए गए हैं। श्री पटेल ने कहा कि पुराने जर्जर पंचायत भवनों के संबंध में निर्णय लेने के लिए एक विशेष समिति गठित की जाएगी। उन्होंने कहा कि समाप लक्ष्य है कि आगामी पंचायत चुनाव तक कोई भी ग्राम पंचायत भवनविहीन न रहे।

श्री पटेल ने कहा कि पंचायतों को स्वावलंबी बनाने के लिए प्राथमिकताओं को चिह्नित करना चाहिए।

प्रत्येक पंचायत में सरनाम घाट हो और साथ ही गौ-वंश संरक्षण के लिए विशेष उपाय किए जाएं। पंचायत एवं ग्रामीण विकास मंत्री श्री पटेल ने पीपूर-रोपण के दौरान सावधानी और सतर्कता बरतने और नियमित मॉनिटरिंग के लिए एक टोस योजना तैयार करने के निर्देश दिए। उन्होंने प्रतिनिधियों को ग्राम पंचायतों में कॅमरिजल कॉम्प्लेक्स बनाने के लिए सुझाव देने के लिए कहा।

फैक्ट फाइल

हर गरीब को आवास दिलाने के लिये प्रधानमंत्री आवास योजना का हो रहा है संचालन

सपनों का घर बनाने में प्रधानमंत्री आवास योजना 2.0 की महत्वपूर्ण भूमिका

प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी का संकल्प है, देश में प्रत्येक व्यक्ति के अपने घर के सपने को पूर्ण करना। हर गरीब को आवास मिले इसके लिये प्रधानमंत्री आवास योजना की शुरुआत की गई। शहरी एवं ग्रामीण क्षेत्र के लिये प्रधानमंत्री आवास योजना शहरी तथा प्रधानमंत्री आवास योजना ग्रामीण के रूप में संचालित की जा रही है। इस योजना का प्रथम चरण पूर्ण हो गया है।

मध्यप्रदेश के मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव के मार्गदर्शन में दूसरे चरण के लिये नगरीय विकास एवं आवास विभाग ने मेदानी अमल को योजना के प्रभावी क्रियान्वयन के निर्देश दिये हैं। प्रदेश में नगरीय विकास तथा आवास विभाग द्वारा प्रधानमंत्री आवास योजना शहरी 2.0 की शुरुआत हो गई है। प्रदेश में जरूरतमंद हितग्राहियों के लिये 10 लाख आवास बनाये जायेंगे। योजना से विशेषकर उन लोगों के आवास बनाये जायेंगे, जिन्हें किसी कारणवश अब तक आवास योजना का लाभ नहीं मिल पाया है। इस योजना के पहले चरण के अमल में मध्यप्रदेश देश में प्रथम रहा है।

प्रधानमंत्री आवास योजना शहरी 1.0 की स्थिति
प्रधानमंत्री आवास योजना शहरी के प्रथम चरण में 8 लाख 25 हजार जरूरतमंद हितग्राहियों के आवास का निर्माण कार्य पूरा किया जा चुका है। प्रदेश में प्रधानमंत्री आवास योजना 1.0



प्रधानमंत्री आवास योजना

- मध्यप्रदेश में प्रधानमंत्री आवास योजना शहरी 2.0 शुरू।
- प्रदेश में 10 लाख आवास बनाये जायेंगे।
- योजना में हितग्राहियों को 22 हजार 800 करोड़ रुपये की राशि जारी।
- योजना की जानकारी यूनिकाइड वेबपोर्टल पर उपलब्ध।
- श्रेष्ठ हितग्राहियों को आवास योजना का लाभ पहुँचाने का लक्ष्य।

योजना में प्राथमिकता

प्रधानमंत्री आवास योजना शहरी 2.0 में विशेष वर्गों को प्राथमिकता देने का निर्णय लिया गया है। इनमें पीएच स्वीन्धि योजना, भवन निर्माण

श्रमिक, आंगनवाड़ी कार्यकर्ता, पीएम विश्वकर्म योजना के कारीगर, सफाईकर्मी और झुग्गी बस्ती में रहने वाले परिवार शामिल हैं।



प्रधानमंत्री आवास योजना 2.0 में आवेदन

प्रधानमंत्री आवास योजना शहरी 2.0 के आवेदन संबंधी जानकारी नगरीय निकायों से प्राप्त की जा सकती है। योजना के व्यापक प्रचार-प्रसार के लिये केन्द्र सरकार ने यूनिकाइड वेब पोर्टल पर भी जानकारी अपलोड की है। प्रधानमंत्री आवास योजना शहरी 2.0 में 4 प्रकार के घटक शामिल किये गये हैं। हितग्राही आवेदन करते समय अपनी पात्रता और आवश्यकता के अनुसार घटक का चयन कर सकते हैं। योजना संबंधी निर्देशिका https://pmay-mis.gov.in/PMAYMIS2_2023/PMayDefault.aspx पोर्टल से प्राप्त की जा सकती है।



में 9 लाख 45 हजार आवास स्वीकृत किये गये थे।

उल्लेखनीय है कि प्रधानमंत्री आवास योजना शहरी के प्रथम चरण के अमल में मध्यप्रदेश देश भर में अग्रणी रहा है। इसके लिये मध्यप्रदेश और प्रदेश के कई नगरीय निकायों को राष्ट्रीय प्रस्ताव भी मिले हैं। प्रधानमंत्री आवास योजना शहरी के प्रथम चरण में राज्य सरकार द्वारा कई नवाचार किये गये जिससे योजना का प्रभावी क्रियान्वयन संभव हुआ।

योजना में कितने आवास बनाये जायेंगे

प्रधानमंत्री आवास योजना शहरी 2.0 में देश में एक करोड़ आवास और मध्यप्रदेश में 10 लाख आवास बनाये जाने का कार्यक्रम तैयार किया गया है।

प्रधानमंत्री आवास योजना 2.0 की राशि का आवंटन

प्रधानमंत्री आवास योजना के लिए स्वीकृत आवासों के निर्माण कि लिये केन्द्रशा और राज्यशा की अनुदान राशि 19 हजार 700 करोड़ रुपये एवं क्रेडिट लिंक सिसिडी स्कीम (सीएलएसएस) घटक के लिये 900 करोड़ रुपये के रूप में 3 हजार 900 करोड़ रुपये, इस प्रकार कुल राशि 23 हजार 600 करोड़ रुपये स्वीकृत की जा चुकी है। हितग्राहियों को अब तक 22 हजार 800 करोड़ रुपये की राशि जारी की जा चुकी है।

शराफ मणि पांडे (लेखक, सम-सामयिक विचारों पर लेखन करते हैं)

विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं के लिए महत्वपूर्ण प्रश्न

केन्द्रीय बजट 2024-25 पर आधारित प्रश्न

- केन्द्रीय बजट में किन समूहों पर ध्यान केन्द्रित करने पर जोर दिया गया है?

अ. गरीब	ब. महिलायें
स. युवा	द. अन्नदाता
- सभी के लिये भरपूर अवसर का सृजन करने के लिये कितनी प्राथमिकताओं की परिकल्पना बजट में की गई है?

अ. 9	ब. 8
स. 7	द. 6
- वित्त वर्ष 2024-25 के बजटीय अनुमान के अनुसार राजकोषीय घाटा कितने करोड़ रुपये का कितने प्रतिशत होने की संभावना है?

अ. 6	ब. 4.9
स. 4.8	द. 4.5
- वित्त वर्ष 2023-24 में भारत की वास्तविक दर कितने प्रतिशत रहने का अनुमान है?

अ. 8.2	ब. 9.6
स. 8.5	द. 9
- वर्ष 2023-24 में औसत खुदरा मुद्रास्फीति कितने प्रतिशत पर आ गई है?

अ. 6.7	ब. 5.4
स. 5.8	द. 6
- केन्द्रीय बजट के अनुसार 2024-25 में राजस्व घाटा कितने प्रतिशत रहने का अनुमान है?

अ. 1.2	ब. 1.4
स. 1.8	द. 1.9
- प्रधानमंत्री आवास योजना 2.0 के अंतर्गत कितने लाख करोड़ रुपये के निवेश का प्रस्ताव रखा गया है?

अ. 100	ब. 10
स. 20	द. 30
- व्याख्या- इस निवेश से एक करोड़ शहरी गरीब और मध्यम वर्ग के परिवारों की घर संबंधी आवश्यकता को पूरा किया जायेगा।
- जल आपूर्ति, सोलर ट्रीटमेंट और ओएस अपशिष्ट प्रबंधन परियोजनाओं को कितने शहरों में लागू करने का विचार है?

अ. 10	ब. 20
स. 50	द. 100
- इस वर्ष के बजट में काशी विध्वनाथ मंदिर गलियारा मॉडल के अनुकूल किन मंदिरों के समग्र विकास की परिकल्पना की गई है?

अ. गया स्थित विष्णुपद मंदिर	ब. बोध गया का महाबोधि मंदिर
स. उज्जैन का महाकाल मंदिर	द. अ एवं ब
- 'वास्तव्य' योजना है?

अ. पेंशन योजना	ब. झूलता घर योजना
स. बाल सुधार गृह योजना	द. उपरोक्त सभी
- उत्तर- अ. पेंशन योजना
व्याख्या- इसके तहत माता-पिता अपने अवयस्क बच्चों के लिये एनपीएस खाता खोलकर अंशदान कर सकेंगे।
- सरकार की योजनाओं और नीतियों के अधीन किसी लाभ के पात्र नहीं होने पर युवाओं को सहायता के लिये तथा उच्चतर शिक्षा के लिये कितने लाख रुपये तक के ऋण की घोषणा बजट में की गई है?

अ. 10	ब. 15
स. 20	द. 25
- उत्तर- अ. 10
व्याख्या- इस योजना में प्रतिवर्ष 1 लाख छात्रों को प्रत्यक्ष रूप से ऋण राशि के 3 प्रतिशत वार्षिक ब्याज छूट के ई-वाउचर दिये जायेंगे।
- अगले 10 वर्षों में अंतरिक्ष अर्थव्यवस्था को 5 गुना तक बढ़ाने के लिये एक वेंचर केपीटल फंड स्थापित किया जायेगा यह कितने करोड़ रुपये का होगा?

अ. 80	ब. 800
स. 10	द. 1000
- उत्तर- द. 1000
बजट में कुशकों की खेती बाड़ी के लिये फसलों की उच्च उपज वाली किस्में तथा जलवायु अनुकूल नई किस्में को जारी करने की घोषणा की गई है?

अ. 109,32	ब. 32,109
स. 100,100	द. 109,109
- उत्तर- अ. 109,32
प्रधानमंत्री पैकेज के तहत पांच वर्षों में कितनी शीर्ष कंपनियों में एक करोड़ युवाओं को इंटरशिप प्रदान करके युवाओं की रोजगार बढ़ावा और कोशल विकास को दृढ़ता दिया जायेगा?

अ. 500	ब. 200
स. 300	द. 600
- उत्तर- अ. 500
व्याख्या- इस कार्यक्रम में 12 महीने का वास्तविक जीवन का व्यावसायिक अनुभव होगा तथा 5000/- महीने की इंटरशिप भता प्राप्त होगा।
- बजट में जनजातीय समुदायों की सामाजिक आर्थिक स्थितियों में सुधार के लिये प्रधानमंत्री जनजाति उन्नत ग्राम अभियान की घोषणा की गई है। इस पहल में कितने गांव सम्मिलित होंगे?

अ. 50,000	ब. 63,000
स. 70,000	द. 80,000
- उत्तर- ब. 63,000
व्याख्या- 5 करोड़ आदिवासी लोग इसके लाभान्वित होंगे।
- केन्द्रीय बजट में कैसर की दवा-ट्रैडजुमेब को सीमा शुल्क से छूट दी गई है। यह दवा कौन से कैसर में प्रयुक्त होती है?

अ. स्नन कैसर	ब. फेफड़ों के कैसर
स. पित्त नली का कैसर	द. उपरोक्त सभी
- उत्तर- अ. स्नन कैसर
व्याख्या- ओसिमार्टिनिक- जो फेफड़ों के कैसर तथा ड्रगलुमिन, जो पित्त की नली के कैसर में प्रयुक्त होती है, को भी सीमा शुल्क से छूट दी गई है।
- प्रधानमंत्री पैकेज के तहत चौथी योजना में 5 साल की अवधि में कितने लाख युवाओं को प्रशिक्षण दिया जायेगा?

अ. 20	ब. 30
स. 40	द. 50
- उत्तर- अ. 20
केन्द्रीय बजट में मुद्रा लोन की सीमा को बढ़ाया गया है नई सीमा है?

अ. 20 लाख रुपये	ब. 10 लाख रुपये
स. 30 लाख रुपये	द. उपरोक्त में से कोई नहीं
- उत्तर- अ. 20 लाख रुपये
खरीददारों को ट्रेड्स प्लेटफॉर्म पर अनिवार्य रूप से सम्मिलित करने के लिये कारोबार (एमएसएमई) की सीमा को 500 करोड़ से घटाकर कितना कर दिया गया है?

अ. 300 करोड़ रुपये	ब. 250 करोड़ रुपये
स. 400 करोड़ रुपये	द. उपरोक्त में से कोई नहीं
- उत्तर- ब. 250 करोड़ रुपये
ईपीएफओ में पंजीकृत पहली बार रोजगार पाने वाले कर्मचारियों को एक महीने के वेतन का प्रत्यक्ष लाभ अंतरण तीन किस्तों में किया जायेगा। यह अधिकतम कितनी राशि होगी?

अ. 10,000	ब. 12000
स. 15000	द. 2000
- उत्तर- स. 15000
व्याख्या- इस योजना से 210 लाख युवाओं को लाभ होगा।
- केन्द्रीय बजट के अनुसार सभी वित्तीय एवं गैर वित्तीय परिसंपत्तियों पर दीर्घ अवधि के लाभों पर कितने प्रतिशत कर लगना प्रास्तावित है?

अ. 20	ब. 15
स. 12.5	द. 10
- उत्तर- स. 12.5
व्याख्या- कैपिटल गेन की छूट की सीमा को भी 1 लाख रुपये से बढ़कर 1.25 लाख रुपये कर दिया गया है।
- केन्द्रीय बजट के अनुसार सरकार का सबसे ज्यादा पैसा किस मद में खर्च होता है?

अ. ब्याज	ब. परिवहन
स. रक्षा	द. अनुदान
- उत्तर- अ. ब्याज
विदेशी पूंजी आकर्षित करने के लिये विदेशी कंपनियों पर कॉरपोरेट कर की दर को 40 प्रतिशत से घटाकर कितना कर दिया गया है?

अ. 20	ब. 25
स. 35	द. 37
- उत्तर- स. 35
देश के कितने जिलों में डीपीआई (डिजिटल सार्वजनिक अवसरचक्रण) का उपयोग करते हुए खरीद फसलों का डिजिटल सर्वेक्षण किया जायेगा?

अ. 400	ब. 500
स. 300	द. 600
- उत्तर- अ. 400
कितने राज्यों में जन समर्थ आधारित किसान क्रेडिट कांड जारी किया जायेगा?

अ. 10	ब. 7
स. 6	द. 5
- उत्तर- द. 5
बजट में एनपीएस में नियोजता द्वारा किये जा रहे योगदान को कर्मचारी के वेतन के 10 प्रतिशत से बढ़ाकर कितने प्रतिशत करने का प्रस्ताव है?

अ. 14	ब. 12
स. 11	द. 15
- उत्तर- अ. 14
'प्लग एंड प्ले' औद्योगिक पार्क कितने शहरों में विकसित होंगे?

अ. 50	ब. 70
स. 80	द. 100
- उत्तर- द. 100
केन्द्रीय बजट के बाद स्वर्ण और चांदी के दामों में कमी अनुभव की गई। यह दोनों पर सीमा शुल्क घटाने से संभव हुआ। सीमा शुल्क घटाकर कितने प्रतिशत करने का प्रस्ताव है?

अ. 6	ब. 6.5
स. 7	द. 7.5
- उत्तर- अ. 6
पीपीए सूर्य घर मुफ्त बिजली योजना के अंतर्गत कितने करोड़ पंजीयन हुये?

अ. 1.4	ब. 1.28
स. 7	द. 7.5
- उत्तर- ब. 1.28
व्याख्या- इस योजना के तहत 14 लाख आवेदन प्राप्त हुये।
- केन्द्रीय राजस्व का सबसे अधिक भाग किस मद से आता है?

अ. निगम कर	ब. जीएसटी और अन्य कर
स. आय कर	द. सीमा शुल्क
- उत्तर- ब. जीएसटी और अन्य कर
कृषि एवं संबद्ध क्षेत्रों के लिये इस बजट में कितनी राशि का प्रावधान किया गया है?

अ. 1.52 लाख करोड़ रुपये	ब. 1.4 लाख करोड़ रुपये
स. 1.82 लाख करोड़ रुपये	द. उपरोक्त में से कोई नहीं
- उत्तर- अ. 1.52 लाख करोड़ रुपये
बजट में घोषित नई योजना पूर्वोदय में कौन-कौन से राज्य सम्मिलित हैं?

अ. बिहार	ब. झारखंड
स. पश्चिम बंगाल	द. उपरोक्त सभी
- उत्तर- द. उपरोक्त सभी
पोलवर्म्स सिंचाई परियोजना किस राज्य की जीवन रेखा है?

अ. आंध्रप्रदेश	ब. बिहार
स. केरल	द. तमिलनाडू
- उत्तर- अ. आंध्रप्रदेश
भारतीय डाक भुगतान बैंक की 100 से अधिक शाखाएँ किस क्षेत्र में स्थापित किए जाने का प्रावधान है?

अ. पश्चिम	ब. पूर्व
स. उत्तर	द. दक्षिण
- उत्तर- ब. पूर्व
ग्रामीण विकास के लिये इस बजट में कितने लाख करोड़ रुपये की राशि आवंटित की गई है?

अ. 2,66	ब. 1.52
स. 1.82	द. 2.58
- उत्तर- अ. 2,66
एमएसएमई को आवधिक ऋण की सुविधा देने के लिये एक ऋण गारंटी योजना प्रारंभ की जायेगी। यह कितने करोड़ रुपये का गारंटी कवर देगी?

अ. 100	ब. 150
स. 200	द. 250
- उत्तर- अ. 100
केन्द्रीय बजट में प्राथमिक घाटा वर्ष 2024-25 में सकल घरेलू उत्पाद का कितने प्रतिशत रहने का अनुमान है?

अ. 2.3	ब. 2.0
स. 1.4	द. 1.2
- उत्तर- स. 1.4
इस वर्ष के केन्द्रीय बजट के मुख्य विषय हैं?

अ. रोजगार	ब. कोशल प्रशिक्षण
स. एमएसएमई	द. मध्यम वर्ग
इ. उपरोक्त सभी	
- उत्तर- इ. उपरोक्त सभी
प्राकृतिक खेती को बढ़ावा देने के लिये कितने आवयक्तता आधारित जैव आदान-सहायन केन्द्र स्थापित करने का प्रस्ताव केन्द्रीय बजट में है?

अ. 5000	ब. 10,000
स. 15000	द. 20,000
- उत्तर- ब. 10,000
अगले 2 वर्षों में कितने करोड़ कुशकों को प्रमाण पत्र और ब्रांडिंग द्वारा सहायता देकर प्राकृतिक कृषि प्रारंभ की जायेगी?

अ. एक	ब. दो
स. तीन	द. चार
- उत्तर- अ. एक
ड्रिंगा खेती, प्रसंस्करण और निर्यात के लिये किसके माध्यम से वित्त पोषण की सुविधा उपलब्ध कराई जायेगी?

अ. सहकारी बैंक	ब. नाबाई
स. रिजर्व बैंक	द. उपरोक्त सभी
- उत्तर- ब. नाबाई
अवसरजन्य के विकास के लिये बजट में जीडीपी (सकल घरेलू उत्पाद) का कितने प्रतिशत का प्रावधान किया गया है?

अ. 3.4%	ब. 4.3%
स. 4.8%	द. 5.8%
- उत्तर- अ. 3.4%
केन्द्रीय बजट में निवेशकों के सभी वर्गों के लिये कौन से कर को समाप्त करने की घोषणा की गई है?

अ. घन कर	ब. पूंजीगत कर
स. पूंजीगत कर	द. आय कर
- उत्तर- स. पूंजीगत कर
- डॉ. माया राठी (लेखिका, शासकीय महारानी लक्ष्मीबाई कन्या महाविद्यालय, भोपाल में अर्थशास्त्र की प्राध्यापिका हैं।)



सामयिकी

दक्षिण कोरिया के सेना प्रमुख जनरल पार्क एन-सु गिरफ्तार

दक्षिण कोरिया के सेना प्रमुख जनरल पार्क एन-सु को गिरफ्तार कर लिया गया। उन पर अल्पकालिक शरणा लौ लांगू करने में मुख्य भूमिका निभाने का आरोप है। पार्क को विद्रोह में मुख्य भूमिका निभाने और सत्ता के दुर्योग के आरोप में अदालत से वारंट के बाद गिरफ्तार किया गया। इस मामले में पहले पूरू रक्षा मंत्री किम योंग ह्यून, डिफेंस काउंटर इंटील्लिजेंस कमांड के प्रमुख लेफ्टिनेंट जनरल येओ इन-हुंग, आर्मी स्पेशल वाइ फेयर कमांड के प्रमुख लेफ्टिनेंट जनरल क्वाक जोंग-न्यून और लेफ्टिनेंट जनरल ली केपिटल, डिफेंस कमांड के प्रमुख जिन-यू को गिरफ्तार किया जा चुका है।

वानुआतु में भूकंप से तबाही

दक्षिण प्रशांत महासागर में वानुआतु के तट पर 7.3 तीव्रता का भूकंप आया है। यूएसजीएस के अनुसार, भूकंप का केंद्र वानुआतु के सबसे बड़े शहर पोर्ट विला से 30 किलोमीटर पश्चिम में 57 किलोमीटर की गहराई पर था। इसी स्थान के पास 5.5 तीव्रता का अपटर्शाक भी आया। भूकंप बहुत तेज होने की वजह से वानुआतु सरकार की वेबसाइट भूकंप के बाद बंद हो गई। वानुआतु 80 द्वीपों का एक समूह है, जहां लगभग 3,30,000 लोग रहते हैं।

जॉर्डन में भी विद्रोह का खतरा

सीरिया में बहार अल असद की सरकार गिरने के बाद पूरे पश्चिम एशिया में हलचल तेजी से बदले हैं। कई देश इसे अपने लिए भी एक खतरे की घंटी की तरह देख रहे हैं। इन देशों में जॉर्डन भी शामिल है। जॉर्डन पर इस्लाम दुनिया का ध्यान आकर्षित किया है क्योंकि इजराइल के दो अग्र अधिकारी, सैन बेट प्रमुख रोमन बर और आईडीएफ मिलिट्री इंटील्लिजेंस प्रमुख मेजर जनरल श्लोमी बिंदर ने जॉर्डन का दौरा किया है। माना जा रहा है कि सीरिया के बाद जॉर्डन में कोई अस्थिरता ना हो इस पर देश के राज अबुल्ला द्वितीय काम कर रहे हैं, जिसमें उन्हें अमेरिका और इजराइल से मदद मिल रही है। इजराइली मीडिया में यह भी कहा गया है कि जॉर्डन की राजशाही को अस्थिर करके हुए देश की अमानि का इस्तेमाल इजराइल के हिलाना करने के लिए इजराइल कोशिश कर सकता है।

चंद्रमा पर क्लैश लैंडिंग के लिए 108 देशों की छात्राएं बनाएंगी सैटेलाइट

तमिलनाडु के चेन्नई में स्पेस किड्स नामक स्टार्टअप वर्ष 2026 तक एक चंद्र मिशन की योजना बना रहा है। इस मिशन का नाम लिफ्टिनेट रखा गया है। इसमें केवल महिला वैज्ञानिकों को शामिल किया जाएगा। खास बात यह है कि वैज्ञानिकों के साथ 108 देशों से कक्षा 8वीं और 9वीं की छात्राएं भी काम करेंगी। शक्तिशाली अउद्येय चंद्रमा की सतह पर सैटेलाइट की क्लैश लैंडिंग करना है। इसके लिए 80 किलो के पेटोड वाला सैटेलाइट बनाया जाएगा, जिसमें ऑप्टिकल, लैंड और प्रोपल्शन मॉड्यूल शामिल होगा। इस मिशन की अनुमानित लागत 67 से 84 करोड़ रुपये है। वर्ष 2023 में स्पेस किड्स के आवासीय मिशन में सरकारी स्कूलों की 750 छात्राओं ने 8 किलो का सैटेलाइट बनाया था।

स्वामी-मध्यप्रदेश माध्यम, प्रकाशक- डॉ. सुदाम खांडे, मुद्रक- डॉ. सुदाम खांडे द्वारा मेसर्स डी.बी. कॉर्पोरेशन लिमिटेड, 10-11, सेक्टर-B, इंडस्ट्रियल एरिया, गोविंदपुरा, भोपाल से मुद्रित एवं मध्यप्रदेश माध्यम 40, प्रशासनिक क्षेत्र, अरेरा हिल्स, भोपाल-462011 (म.प्र.) से प्रकाशित। संपादक- रंजना चित्तौरी

प्रधानमंत्री ने संविधान अपनाने की 75वीं वर्षगांठ के अवसर पर लोकसभा को किया संबोधित

अपने मौलिक कर्तव्यों का पालन करें, तो हमें विकसित भारत बनाने से कोई नहीं रोक सकता- प्रधानमंत्री

- हमारा संविधान भारत की एकता का आधार है।
- वर्ष 2014 में जब एनडीए को सरकार बनाने का मौका मिला तो लोकतंत्र और संविधान को मजबूती मिली।
- गरीबों को मुश्किलों से मुक्ति दिलाना भारत सरकार का सबसे बड़ा मिशन और संकल्प है।

प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने संविधान अपनाने की 75वीं वर्षगांठ के अवसर पर लोकसभा में विशेष चर्चा को संबोधित किया। प्रधानमंत्री ने कहा कि संविधान भारत की आजादी के तुल्य बाद सभी अनुमानित संभावनाओं और उसके बाद की चुनौतियों पर निर्वचन पाकर हम सभी को आज विकास की ओर ले आया। उन्होंने कहा कि भारत का नागरिक संविधान निर्माताओं द्वारा परिकल्पित संवैधानिक मूल्यों को सफलतापूर्वक अपनाने और जीवन जीने में हर कसौटी पर खरा उतरा है। उन्होंने कहा कि इसलिए यह नागरिक ही हैं, जो सही अर्थों में सभी प्रशासकों के अधिकारी हैं। प्रधानमंत्री ने कहा कि संविधान निर्माताओं ने कभी भी इस विचार का समर्थन नहीं किया कि भारत का जन्म 1947 में हुआ है या संविधान 1950 से लागू होगा, बल्कि वे भारत और इसके लोकतंत्र की महान परंपरा तथा विस्तृत पर विचारण एवं गर्व करते थे। उन्होंने कहा कि भारत का लोकतांत्रिक एवं गणतांत्रिक अतीत हमेशा समृद्ध और दुनिया के लिए प्रेरणादायक रहा है।

महिलाओं को मतदान का अधिकार दिया गया

प्रधानमंत्री ने कहा कि संविधान सभा में पंद्रह सम्मानित और सक्रिय महिला सदस्य थीं और उन्होंने अपने मौलिक विचार, दृष्टिकोण देकर संविधान का मसौदा तैयार करने की प्रक्रिया को और समृद्ध किया। उन्होंने कहा कि महिला सदस्यों द्वारा दिए गए सारंगति सुझावों का संविधान पर गहरा प्रभाव पड़ा। साथ ही प्रधानमंत्री ने कहा कि दुनिया के कई अन्य देशों की तुलना में भारत में आजादी के समय से ही महिलाओं को मतदान का अधिकार दिया गया और कई देशों को यह अधिकार देने में दशकों लग गए। उन्होंने कहा कि इसी भावना के साथ



प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी लोकसभा में विशेष चर्चा को संबोधित करते हुए

भारत ने जी-20 शिखर सम्मेलन की अध्यक्षता के दौरान महिलाओं के नेतृत्व वाले विकास का दृष्टिकोण दुनिया के सामने रखा।

140 करोड़ देशवासियों का साझा संकल्प है

प्रधानमंत्री ने कहा कि भारत तेज गति से प्रगति कर रहा है। जल्द ही भारत दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था होगा। यह सुनिश्चित करना 140 करोड़ देशवासियों का साझा संकल्प है कि भारत 2047 तक एक विकसित राष्ट्र हो। इस संकल्प को हासिल करने के लिए भारत की एकता सबसे महत्वपूर्ण आधार है। हमारा संविधान भारत की एकता का आधार भी है। इसको याद करते हुए कि संविधान निर्माता की प्रक्रिया में महान स्वतंत्रता सेनानी, लेखक, विचारक, सामाजिक कार्यकर्ता, शिक्षाविद् और अन्य विविध क्षेत्रों के परोक्ष शामिल थे, वे सभी भारत की एकता के प्रति बेहद ही संवेदनशील थे।

प्रधानमंत्री ने गिनाये 11 संकल्प

प्रधानमंत्री ने कहा कि पहला संकल्प है कि हर नागरिक हो या सरकारी, सभी को अपने कर्तव्यों का पालन करना चाहिए। दूसरा संकल्प है कि हर क्षेत्र, हर समाज को विकास का लाभ मिले। तीसरा संकल्प है कि भ्रष्टाचार के प्रति बीरो टॉलरंस हो। चौथा संकल्प है कि देश के नागरिकों को देश के कानून, देश के नियमों और देश की परंपराओं का पालन करने में गर्व हो। पांचवां संकल्प है कि गलामी की मानसिकता से मुक्ति मिले। छठा संकल्प है कि देश की राजनीति को भाई-भतीजावाद से मुक्त किया जाए। सातवां संकल्प है कि संविधान का सम्मान किया जाए। आठवां संकल्प है कि संविधान की भावना को ध्यान में रखते हुए जिन लोगों को आराक्षण मिल रहा है, उनसे आराक्षण नहीं छीना जाए। नौवां संकल्प, महिलाओं के नेतृत्व वाले विकास में भारत दुनिया के लिए प्रभाव के दर्तावा संकल्प, राज्य के विकास से देश का विकास और प्यारहवां संकल्प, एक भारत-श्रेष्ठ भारत का लक्ष्य स्वयंभवी हो।

ग्रीस के तट पर शरणार्थियों को ले जा रही नाव डूबी

ग्रीस में क्रेते द्वीप के दक्षिण में शरणार्थियों को ले जा रही नौका डूबने से पांच लोगों की मौत हो गई। वहीं कई लोग लापता हैं। तटरक्षक बल ने बताया कि चार खोज एवं बचाव अभियानों में 200 से अधिक लोगों को बचाया गया। तटरक्षक बल के अनुसार चार अभियान शुरू हुए जिसमें से एक अब भी जारी है। नाव में कई पाकिस्तानी नागरिक सवार थे, जो अवैध रूप से ग्रीस के रास्ते यूरोप में घुसने की कोशिश कर रहे थे।



क्रेते के दक्षिण में गावडोस द्वीप के पास नौका डूबने की अलग-अलग घटनाओं के बारे में सूचना मिलने के बाद तीन अभियान शुरू किए गए जिसमें से एक अब भी जारी है और चौथा अभियान विभिन्न पेलोपोनिज क्षेत्र में शुरू किया गया। तटरक्षक बल ने बताया कि तलाश अभियान

में 39 लोगों को बचा लिया गया है और उन्हें क्रेते ले जाया गया। तटरक्षक बल ने बताया कि कुल नौ जहाज बचाव कार्य में लगे हुए हैं। साथ ही दो हेलीकॉप्टर भी बचाव कार्य में मदद ली जा रही है। गावडोस के तट पर अन्य दो अभियानों में क्रमशः 47 और 89 लोगों को बचाया गया। वे अभियान पूरे हो चुके हैं। वहीं पेलोपोनिज से 28 सारंगतिपूर्णों को बचाया गया।

अंतरिक्ष में मिला धूमकेतु जैसा ग्रह

पृथ्वी के करीब एक एलियन ग्रह मिला है, जिसे वेज्ञानिकों को हैरान कर दिया है। दरअसल एक ग्रह है, जिसकी धूमकेतु की तरह पूंछ है। यह पूंछ इतनी विशाल है कि इसमें 40 पृथ्वी आ सकती हैं। यह ग्रह अपने तारे के बेहद करीब है। विशेषज्ञों का कहना है कि पूंछ जैसी दिखने वाली यह विशाल संरचना इस एक्सोप्लैनेट के वायुमंडल से लीक होने वाली गैस से बनी है। इसे तारकीय हवाओं के जरिए उड़ाया जा रहा है, जिसे विंड सॉक कहा जाता है।

इस एक्सोप्लैनेट का नाम WASP-69 b है जो एक गैसीय ग्रह है। इसका आकार लगभग बृहस्पति के समान है, लेकिन इसका द्रव्यमान एक तिहाई से भी कम है। पृथ्वी से यह 160 प्रकाश वर्ष दूर है। यह अपने तारे के बेहद करीब है। इसी कारण यह 3.9 दिनों में अपने पृथ्वी की परिक्रमा करता है। इस धूमकेतु की खोज वर्ष 2014 में हुई थी।

रूस के परमाणु सुरक्षा प्रमुख की बम विस्फोट से मौत

रूस के परमाणु हथियारों की सुरक्षा करने वाली फोर्स के प्रमुख वरिष्ठ रूसी जनरल इगोर किरिलोव की मौत होने में हत्या कर दी है। रूस की जांच समिति ने कहा है कि रूसियों में एक बलैस्टिक स्कूटर में छिपाए गए बम से उनकी हत्या की गई। लेफ्टिनेंट जनरल इगोर किरिलोव रूस के परमाणु, नैविक और रसायनिक बलों के प्रमुख थे। उन्हें क्रैमलिन से 7 किलोमीटर दूर दक्षिण पूर्व में एक अपार्टमेंट बिल्डिंग के बाहर निशाना बनाया गया।

(स्रोत: संपादकीय टीम द्वारा संकलित, फोटो: गूगल से साभार)



12 हजार छात्राएं 120 घंटे की अनलाइन क्लास लेंगी

स्पेस किड्स जनवरी से 108 देशों की 12 हजार छात्राओं को सैटेलाइट तकनीक सिखाने के लिए कार्यक्रम शुरू करेगा। इसमें छात्राएं 120 घंटे की ऑनलाइन क्लास में हिस्सा लेंगी। सभी देशों से सितंबर या अक्टूबर में एक-एक छात्रा को चुनकर भारत लाया जाएगा, जो सैटेलाइट बनाने में वैज्ञानिकों की मदद करेंगी।